

前有深圳、浦东

# 今天的雄安新区潜力有多大

## 基本情况



**成立情况：**  
1979年3月，国务院批复，同意将宝安县改设为深圳市。  
1980年，深圳经济特区正式成立。

**成立情况：**  
1990年4月18日，中国政府决定开发开放浦东。  
1992年10月11日，国务院批复：设立上海市浦东新区，撤销川沙县。

## ◆ 雄安新区

雄县经济规模：  
2016年，  
全县生产总值完成

101.14  
亿元

安新县经济规模：  
2016年1-11月，  
全县生产总值完成

40.01  
亿元

容城县经济规模：  
2016年，  
全县生产总值完成

59.4  
亿元

## 绿色生态宜居 协调发展

以新发展理念为引领，  
雄安新区未来潜力有多大？

开放发展  
创新驱动发展

## 特色定位



## 相关链接

### ◆ 深圳特区

1979年深圳市生产总值

1.79亿元

2016年深圳市生产总值

19492.6亿元

2016年深圳市进出口总额

26307.01亿元

2016年，深圳市高新技术产业实现产值

19222.06亿元

### ◆ 浦东新区

过去

1990年，浦东新区生产总值为60.24亿元，占上海市比重为8.1%。



经济规模

2016年，浦东新区生产总值8732亿元，占上海市比重达到31.8%。



金融发展

2016年，浦东新区各类金融机构累计超过1.1万家，金融业增加值占比重达到27%。



2016年，浦东新区实际利用外资70.4亿美元。

据新华社电

## 中共中央、国务院决定设立河北雄安新区

◀上接A01版

培育创新驱动发展新引擎，具有重大现实意义和深远历史意义。

党的十八大以来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平多次深入北京、天津、河北考察调研，多次主持召开中央政治局常委会议、中央政治局会议，研究决定和部署实施京津冀协同发展战略。习近平明确指示，要重点打造北京非首都功能疏解集中承载地，在河北适合地段规划建设一座以新发展理念引领的现代新型城区。今年2月23日，习近平专程到河北省安新县进行实地考察，主持召开河北雄安新区规划建设工作座谈会。习近平强调，规划建设雄安新区，要在党中央领导下，坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻落实新发展理念，适应把握引领经济发展新常态，以推进供给侧结构性改革为主线，坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，坚持生态优先、绿色发展，坚持以人民为中心、注重保障和改善民生，坚持保护弘扬中华优秀传统文化、延续历史文脉，建设绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区、协调发展示范区、开放发展先行区，努力打造贯彻新发展理念的创新发展示范区。

习近平指出，规划建设雄安新区要突出七个方面的重点任务：一是建设绿色智慧新城，建成国际一流、绿色、现代、智慧城市。二是打造优美生态环境，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。三是发展高端高新产业，积极吸纳和集聚创新要素资源，培育新动能。四是提供优质公共服务，建设优质公共设施，创建城市管理新样板。五是构建快捷高效交通网，打造绿色交通体系。六是推进体制机制改革，发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，激发市场活力。七是扩大全方位对外开放，打造扩大开放新高地和对外合作新平台。

党中央、国务院通知要求，各地区各部门要认真落实习近平重要指示，按照党中央、国务院决策部署，统一思想、提高认识，切实增强“四个意识”，共同推进雄安新区规划建设发展各项工作。河北省要积极主动作为，加强组织领导，履行主体责任。坚持先谋后动、规划引领，用最先进的理念和国际一流的水准进行城市设计，建设标杆工程，打造城市建设的典范。要保持历史耐心，尊重城市建设规律，合理把握开发节奏。要加强对雄安新区与周边区域的统一规划管控，避免城市规模过度扩张，促进与周边城市融合发展。各有关方面要按照职能分工，密切合作，勇于创新，扎实工作，共同推进雄安新区规划建设，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

## 推进京津冀协同发展的千年大计

■ 新华社评论员

日前，中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区。这是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择，是千年大计、国家大事，是新形势下党中央治国理政新思想新战略的重大实践。

党的十八大以来，习近平总书记多次深入京津冀考察调研，多次主持召开会议，研究决定和部署实施京津冀协同发展战略。设立雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。

规划建设雄安新区，对于集中疏解北京非首都功能，探索人口经济密集地区优化开发新模式，调整优化京津冀城市布局和空间结构，培育创新驱动发展新引擎，具有重大现实意义和深远历史意义。

规划建设雄安新区是一个系统工程。要坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻落实新发展理念，坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，坚持生态优先、绿色发展，坚持以人民为中心、注重保障和改善民生，坚持保护弘扬中华优秀传统文化、延续历史文脉，努力建设绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区、协调发展示范区、开放发展先行区，努力打造贯彻新发展理念的创新发展示范区。

建设好雄安新区，要坚持深化改革，不断推进体制机制改革创新。不管是深圳经济特区，还是上海浦东新区，都是因改革而生、因创新而兴。雄安新区的发展壮大，根本上也要靠改革创新。从深化行政体制改革，发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，到营造吸纳和集聚创新要素资源的制度环境；从创建城市管理新样板，到打造扩大对外开放新高地和对外合作新平台，都需要发扬敢闯敢试、敢为人先的精神，趟出一条城市建设、发展和管理的新路来。

东方风来满眼春，山河万里起宏图。改革开放以来，建设深圳经济特区和上海浦东新区，有力推动了珠三角、长三角地区发展，为推进改革开放事业和社会主义现代化进程发挥了重要作用。站在当前这个时间节点，规划建设雄安新区，更要有大历史观，要有21世纪的眼光。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢固树立“四个意识”，统一思想、提高认识、勇于创新、真抓实干，把雄安新区打造成为新时期改革开放的新地标，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

（据新华社北京4月1日电）